
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آزمون مقدماتیپیش

 مقدماتی مرحله

 هفتمپایه  –لیگ علوم پایه 

 بردارمفهوم 

درجاه اتات. ایاه کاه      52کنیم که جهت ندارند و از هر طرف یکسان هستند. مثلا دمای اتاا   گیری میبعضی اوقات مقادیری را اندازه

هاا،  ر چه جهتی قرار دهیم بستگی ندارد. به ایاه ناوا انادازه   دمای اتا  چقدر باشد، به ایه که دماتنج را چگونه در اتا  قرار دهیم، یا د

 گوییم.ای( میکمیت اتکالر )نرده

کیلاوگر    52بعضی مقادیر پیرامون ما دارای جهت مشخصی هستند و اندازه گیری آنها به ایه جهت بستگی دارد. برای مثال وزن شاما  

های دیگر. یعنی اگر ترازو را به جای ایه که زیر پایتاان بگااریاد روی   در جهتاتت. اما ایه وزن در راتتای رو به زمیه وجود دارد و نه 

 دهد. پس می فهمیم ایه کمیت، یک کمیت برداری اتت که دارای جهت اتت.دتت یا تر قرار دهید، وزن شما را نشان نمی

درجه تلسایو  و یاا    -03ز شوند مانند دما توانند عدد منفی نیبلکه می ،همواره یک عدد مثبت باشند ،لزومی ندارد عددیهای کمیت

داری لزوما بردار نیست مانند جریان الکتریکای کاه   هر کمیت جهت..ولی بزرگی بردار یک عدد مثبت اتت…انرژی پتانسیل و یا کار و 

 جهت دارد اما بردار نیست.

کنایم.  را رتام مای   d2کنیم و تپس از انتهاای آن را رتم می d1، ابتداd2و d1قاعده جمع برداری: برای یافته حاصل جمع دو بردار

 اتت. d2و انتهای آن انتهای d1داری اتت که ابتدای آن ابتدایخط جهتجایی کل، پارهجابه
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 خاصیت جمع برداری

 جایی دارد.ها خاصیت جابهالف( جمع بردار

 پایری اتت.ب( جمع بردارها دارای خاصیت شرکت

 .یابدافزایش می ایند دو بردار دائمادر نتیجه بر ابددرجه تا صفر کاهش ی( 083صفحه )نیم ی بیه دو بردار ازگاه زاویههر

 .شودمییند ته بردار صفر ابر: توانیم بگوییممید، دهبال هم رتم کنیم یک مثلث را تشکیل اگر ته بردار را به دن

 .درجه اتت 053ی بیه هر دو بردار دلخواه از ایه ته بردار زاویه الزاما ،یند ته بردار هم طول صفر شوداهر گاه بر نکته:

را از یاک مبادا رتام     d2و d1تفاده کرد، به ایه گونه که ابتادا بردارهاای  الاضلاا نیز اتتوان از روش متوازیبرای رتم بردار برایند می

الاضلاا اتات  یند، قطری از متوازیدو ضلع مجاور آن باشند. بردار برکنیم که ایه دو بردار کنیم، تپس متوازی الاضلاعی را رتم میمی

 کند.رو وصل میدار را به را  روبهکه نقطه شروا دو بر
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 آید:دتت میبزرگی برایند دو بردار عمود بر هم از رابطه زیر به

  
 

برابار باردار اول اتات و     aکنیم جهت بردار حاصل با بردار اولیه یکی اتت و بزرگی آن ضرب می aوقتی برداری را در عدد مثبتی مثل 

ضرب کنیم، جهت بردار حاصل خلاف جهت بردار اولیه خواهد شد و بزرگی بردار حاصال   bنی که برداری را در یک عدد منفی مثل زما

 ( برابر بردار اول اتت. b)قدرمطلق 
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 ترعت و تندیمفهو  

توانیاد تناد یاا آهساته     زمانی که فرصت دارید، ایه مسافت را میبا توجه به را در نظر بگیرید. شما  خود مسافت خانه تا مدرته

 .گوییممی تندیبروید. در حقیقت در علم فیزیک، به ایه که مسافت بیه دو نقطه را در چه مدت زمانی طی کنید، 

گوییم. در حرکت یک جسم، بارداری کاه نقطاه شاروا حرکات را باه       به تغییر مکان یک جسم نسبت به یک مبداء اختیاری حرکت می

ناامیم. حاصال تقسایم    جاایی مای  جاایی را باه اختصاار جاباه    جایی نا  دارد و اندازه بردار جابهبردار جابهکند، نقطه انتهای آن وصل می

ای جایی ترعت متوتط نا  دارد و ترعت متوتطی که متحرک در هر لحظه از حارکتش دارد را تارعت لحظاه   جایی بر زمان جابهجابه

 نامیم.می

 * حرکت روی خط راتت:

رکتی اتت که روی خط راتت انجا  شود. در حرکت روی خط راتت برای تادگی تحلیل حرکت مطابق شکل تریه نوا حرکت حتاده

 کنیم.  گیریم و برای ایه محور یک مبداء اختیاری انتخاب میرا روی مسیر حرکت در نظر می xمحوری مانند محور 

  

 

 

 

 

 

 

قارار داشاته باشاد بارای      x2در مکاان   t2و در لحظاه   x1از حارکتش در مکاان    t1ورتی که متحرک در لحظاه  مطابق شکل در ص

 جایی آن خواهیم داشت:جابه

  x x 2  جاییمکان ثانویه = جابه –مکان اولیه  1

  

 پس خواهیم داشت: .دهیمنمایش می xدر حرکت روی خط راتت را به اختصار با  جایی متحرکجابه

 x x x  2 1 

 پس داریم: ،دهیمنمایش می tرا با  5و  0همچنیه بازه زمانی حرکت بیه دو نقطه 

 t t t  2 1  

tاگر متحرکی در زمان  ثلام s1 xدر مکان  3 m1 tو در لحظه  5 s2 xدر مکان  6 m2  باشد داریم: 12

t t t s     2 1 6 3  )بازه زمانی( 3

x x x m     2 1 12 5  جایی()جابه 7
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 نمایش دهیم خواهیم داشت: vبا ایه تعاریف اگر ترعت متوتط متحرک را با 

x
v

t


 


 ترعت متوتط 

 پس در مثال ما برای ترعت متوتط حرکت جسم داریم:

  x m
v

t s

 
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
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xاز مکان  s4فرض کنید متحرکی طی  m1 xبه مکان  9 m2  جایی متحرک برابر اتت با:صورت جابهرفته باشد. در ایه 1

x x x m     2 1 1 9 8 

 .حرکت کرده اتت xجا به ایه معنی اتت که متحرک در جهت منفی محورعلامت منفی در ایه

 

 صورت برای اندازه ترعت متوتط داریم:در ایه
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 حرکت کرده اتت. xپس علامت منفی ترعت به ایه معنی اتت که متحرک در جهت منفی محور 

 

 جاییجابه

 زمانی بازه
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